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Ata n.º 1 de 2022/2023 
da Reunião da Assembleia Geral do dia 29 de dezembro de 2022 

 
Ao vigésimo nono dia do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, no horário de 

vinte horas e quatro minutos, teve início a reunião ordinária da Assembleia Geral do Núcleo 

de Estudo Luso-Brasileiro da Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa, presidida 

pela Presidente da Assembleia Geral, Leandra Souza, convocada ordinariamente, com a 

seguinte ordem de trabalhos: 

 

1. Período Antes da Ordem do Dia; 

2. Aprovação da Ata anterior; 

3. Homologação das Diretoras de Eventos; 

4. Homologação da Diretora de Comunicação; 

5. Apresentação do Relatório Semestral de Contas e Atividades; 

6. Apresentação do Relatório do Conselho Fiscal; 

7. Votação do Relatório Semestral de Contas e Atividades; 

8. Outros assuntos. 

 

Fizeram-se presentes além da Presidente da Assembleia Leandra Souza, a Secretária-

Executiva, Dr.ª Joice Bernardo, o Presidente da Direção Geral, André Brito, o Presidente do 

Conselho Fiscal, Dr. Jefferson Nicolau, a Vogal do Conselho Fiscal, Clarisse Marsicano.  

Justificaram falta a Tesoureira, Dr.ª Patrícia Almeida, e o presidente da Revista do NELB, 

Dr. Cláudio Cardona. 

 

1. PAOD – A Presidente da Assembleia Geral, Leandra Souza, abriu a reunião saudando a 

todos e deu ciência dos documentos anexos à convocatória. Pediu que todos acompanhassem 

a reunião através dos mesmos. 

2. Aprovação da ata da reunião anterior -  « Deliberação n. 1 – Assembleia Geral 22-23 

- Submetida a proposta de ata da reunião de 29 de junho de 2022. Aprovada por maioria»;  
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3. Homologação das Diretoras de Eventos – A Presidente da Mesa pontuou que suprimiria 

os pontos 3 e 4 da reunião por ausência de materialidade das aprovações das nomeações em 

Conselho de Diretoria. 

4. Homologação da Diretora de Comunicação – Suprimido pela razão supramencionada. 

5. Apresentação do Relatório Semestral de Contas e Atividades – Antes de dar espaço à 

apresentação, a Presidente da Assembleia Geral repreendeu o fato de que os documentos 

foram anexados a menos de 24h antes da Assembleia Geral. Relatou que tem conhecimento 

que o Conselho Fiscal recebeu o relatório de forma fragmentada desde o dia 27 de dezembro 

de 2022. Disse acreditar que isso era inaceitável e agradeceu à boa vontade do Conselho 

Fiscal. Pediu desculpas pela data. Disse que era uma data inconveniente e que foi escolhida 

com o objetivo de dar mais tempo para a Direção Geral submeter os documentos necessários 

com maior tranquilidade. Disse estar decepcionada pelos objetivos não terem sido 

alcançados. Mencionou a baixa adesão. Comunicou que o Presidente da Revista, Dr. Cláudio 

Cardona, não compareceu mas registrou sua justificativa e o protesto pelo data escolhida. O 

Presidente da Direção Geral, André Brito, agradeceu à Mesa da Assembleia. Pediu desculpas 

à Mesa, ao Conselho Fiscal e aos associados pelo atraso. Disse que houve demora no 

levantamento de dados. Agradeceu à Secretária-Executiva do NELB, Dr.ª Joice Bernardo, 

que estava no Brasil e dedicou bastante do seu tempo livre ao preparo do relatório. 

Agradeceu os Diretores pelas informações prestadas. Relativo à Direção Executiva, ressaltou 

as reuniões tidas com o Embaixador do Brasil em Portugal. Nessa reunião, foram tratadas 

questões relacionadas às propinas do estudantes da licenciatura, e da dupla titulação. Foi 

feita uma reunião com o Ministro Paulo Cardoso e com diversas entidades, e deu nota que a 

partir do ano seguinte o SEF não exigiria mais a comprovação financeira para alunos 

brasileiros a fim da obtenção do visto de estudos. Houve também uma reunião com o Reitor. 

A conversa foi positiva e em breve serão feitos inquéritos para sentir as dificuldades dos 

estudantes, e levar as necessidades dos alunos às autoridades competentes. Informou à 

regularização com relação aos Estatutos. Esperava resolver a parte burocrática para ter a 

conta do NELB até o final do mandato. A Diretoria Científica alargou o Como Escrever um 

Relatório. O primeiro aconteceu em novembro. A edição de dezembro foi adiada para 

janeiro. Isso foi devido à indisponibilidade da Biblioteca de destacar o Orador. Em janeiro  
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haveria ainda uma 3ª oficina encaminhada. A Diretoria de Eventos poderia ter mais eventos. 

A Diretoria fez uma aposta que não deu muito certo pelo fato dos eventos presenciais não 

terem contato com fluxo de professores externos. Há a ideia de se criar eventos voltados para 

Licenciatura e com aproveitamento para os demais ciclos. Gostaria de realizar um evento 

com o Núcleo de Estudantes Africanos (NEA) para que fossem realizados eventos 

comparando os Direitos dos países da CPLP. Os eventos tradicionais aconteceriam por Zoom 

e aconteceriam no próximo semestre. O Congresso de Direito Internacional Público passaria 

para abril. A Diretoria Pedagógica realizou às recepções aos alunos de Mestrado e 

Licenciatura. Deu destaque às Visitas Guiadas realizadas em parceria com a Associação 

Académica da Universidade de Lisboa (AAUL). Disse que os alunos gostaram muito. Os 

feedbacks foram positivos. Na Comunicação ressaltou a implantação da nova identidade 

visual. Isso seria baseado na nova logo. A mesmo fora aprovada na gestão anterior. Gostaria 

de providenciar as sweatshirts ainda naquele inverno apesar dos desafios.  

6. Apresentação do Relatório Semestral de Contas e Atividades - Em relação às contas 

ressaltou a mudança na apresentação das contas em colunas multimoedas. Havia uma em 

euro e outra em real. Disse que havia cerca de €1000 (mil) euros para receber da AAFDL a 

título de reembolso. O ativo em dinheiro seria de €197 (cento e noventa e sete) euros e 

R$1600 (mil e seiscentos) reais. Os valores em reais geralmente eram gastos com DOIs no 

Brasil. Há uma dívida com o Dr. Cláudio Cardona. Ele emprestara dinheiro ao Núcleo para 

honrar as dívidas e estaria sendo providenciado um plano de pagamento. A dívida seria por 

conta de um Mootcout realizado pelo NELB na gestão anterior e cujo Patrocinador não 

honrou o acertado. Houve uma queda com o que se recebia de eventos por conta da redução 

de eventos e devia ser mencionada. 

7. Apresentação do Relatório do Conselho Fiscal – O Presidente do Conselho Fiscal, Dr. 

Jeferson Nicolau, disse que avaliaria o funcionamento do NELB e o intuito era de que as 

lacunas fossem colmatadas. Agradeceu a preocupação da Presidente da Assembleia Geral, 

Leandra Souza, com relação aos documentos serem apresentados atempadamente. Chamou 

atenção pela ausência de eventos no primeiro semestre. Isso já acontecera na gestão anterior 

e estaria se repetindo. Houve recuperação no segundo semestre da gestão anterior mas não 

gostaria que isso se tornasse prática do Núcleo. Disse que o NELB teria como ponto  
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fundamental a realização de eventos científicos e isso era um ponto a se ter em conta. 

Mencionou o art. 37.º, alínea a. Disse que era obrigação do Conselho de Diretores se reunir 

e ter as atas aprovadas na reunião posterior. Mencionou que as Secretarias Especiais não se 

mostraram úteis e houve a extinção de duas delas. A SEACAD se manteria e seria 

reestruturada. Mencionou a falta de apoio às ações da SEACAD. Isso foi diferente do que 

acontecera nas gestões anteriores. Ressaltou o Workshop da Consciência Negra e a 

importância desse evento na SEACAD. Mencionou o Outubro Rosa que também passou em 

branco. Na Diretoria Científica ressaltou o trabalho dos Dossiês e do Como Escrever um 

Relatório. Congratulou as boas ideias de eventos mas mostrou preocupação com este hiato. 

Não desejava que o NELB se encolhesse nesse ponto. Esse decréscimo de eventos de uma 

gestão para a outra deve ser travado. Na Comunicação ressaltou a mudança da logo e a 

execução. Disse que as redes seguiam bem geridas. Congratulou a insistência no Linkedin. 

A Diretoria de Apoio Pedagógico vinha fazendo um bom trabalho. Parabenizou o Eric 

Alejandro, que estava presente na reunião, e era muito ativo e assumiria na próxima gestão 

da AAFDL como vogal. Deu parabéns pelos Inquéritos realizados. Relatou receio com o tom 

de postergação nas atividades da Pedagógica. Em relação à prestação de contas ressaltou a 

melhor discriminação dos gastos e receitas em reais e euros. Notou que o esforço na maior 

organização de dados era louvável. Lembrou que isso foi uma sugestão do antigo Tesoureiro 

Rodrigo David. Houve o reembolso da Presidente Elizabete Lima. Demonstrou preocupação 

com a boa justificação dos gastos. Pediu que houvesse cuidado com essa documentação que 

embasaria os rembolsos. Fora executado 40% do orçamento. Em janeiro uma nova gestão 

da AAFDL iria tomar posse e haveria nova negociação de verbas. A diminuição de eventos 

teve impacto negativo na contabilidade. Pediu que fosse trabalhado o apoio do IPDJ. Sugeriu 

fosse retomado o relatório com destaques em cores. O Presidente do NELB mencionou que 

as atas seriam aprovadas na próxima reunião. Registrou a tentativa de trazer eventos voltados 

para licenciatura participar. Isso é uma tentativa reiterada de diversas gestões e era um 

desafio do qual ainda não havia desistido. Comprometeu-se a colocar a referencia por cores 

no relatório final. A proposta de pagamento não foi aprovada por falta de disponibilidade 

suficiente para quórum de reunião. Disse que o período de mandato era ingrato para pedir 

verbas ao IPDJ. Disse que um mandato do NELB pediria para que outra gestão executasse.  
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Pediu a inclusão dos demais despachos de Direção. O presidente ressaltou que os despachos 

físicos estavam na sala do NELB desde a exaração dos mesmo. Falou que restava alimentar 

o site.  

8. Votação do Relatório Semestral de Contas e Atividades - « Deliberação n. 2 – 

Assembleia Geral 22-23 - Submeteu-se o relatório de prestação de contas. Aprovado por 

unanimidade.» O Diretor Adjunto agradeceu a menção a ele e disse que tentaria melhorar as 

relações com a AAFDL. Mencionou à grelha de constar seu nome como palestrante na 

Recepção. Propôs fazer um evento de Congresso de Direito Internacional Público em 

parceria com o NELB.  

9. Outros assuntos – No final da Gestão anterior foi regularizada a questão estatutária do 

NELB. Disse que desde 2010 esses registros estavam desatualizados na Conservatória. O 

NELB recebeu a notificação do Ministério Público e foi dado um prazo para a retificação e 

perfectibilização desses pontos. Seriam coisas bastante tranquilas de serem ajustadas sob 

pena de nulidade dos estatutos. O presidente do NELB disse que eram regras de maioria. O 

MP exigiu mais rigidez para mudança nos estatutos. 

 

Não tendo mais nada a tratar, a Presidente encerrou a reunião às vinte e uma horas trinta e 

seis minutos. 

 
 
 

LEANDRA SOUZA 
Presidente da Assembleia Geral 

JOICE BERNARDO 
Secretária-Executiva 

 
 

 


